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Kleine Anfrage
des Abg. Dr. Friedrich Bullinger FDP/DVP

und

Antwort

des Ministeriums fiir Umwelt, Klima und Energiewirtschaft

Stand und Planungen bei der vom Land erworbenen
Rekultivierungsfliiche der ehemaligen Tongrube Reubach
(Gemeinde Rot am See)

Kleine Anfrage
Ich frage die Landesregierung:

1. Wann wurde mit welchen Mitteln und zu welchem Zweck die ehemalige Ton-
grube Reubach in der Gemeinde Rot am See erworben?

2. Wie ist der aktuelle Stand der dort geplanten MaBnahmen (Anlegung eines
Biotops, Nutzungskonzept, Schutzkonzept etc.)?

3. Ist sie bereit — und wenn ja, in welchem Umfang — eine Bienenweide sowie
Streuobsthochstimme alter Sorten mit in die Bepflanzung einzuplanen?

4. Welches Konzept ist fiir die Wasserflichen mit den dazugehorigen Uferfliachen
vorgesehen?

5. Ist sie bereit, Teilflichen fiir eine modellhafte PV-Anlage, die Naturschutz und
regenerative Energien sinnvoll ergénzt, auch finanziell zu unterstiitzen?

6. Welche rechtlichen Voraussetzungen fiir eine wie in Frage 5 dargestellte mo-
dellhafte Nutzung miissen hierfiir als Ausgangsbedingungen vorhanden sein?

7. Ist die Eigentiimerin der Flache bereit, zum Beispiel fiir eine PV-Biirgergenos-
senschaft die erforderliche Flache langfristig zu diesem Zweck zur Verfiigung
zu stellen?
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8. Werden auch zukiinftig die Flichen der ehemaligen Tongrube fiir die Bevdolke-
rung zugénglich sein und nicht eingezéunt werden?

30.01.2018

Dr. Bullinger FDP/DVP

Begriindung

Die erworbenen Fldchen der renaturierten Tongrube Reubach sollten urspriinglich
dazu dienen, neben Naturschutzflichen (Magerrasen, Wasserflachen und Ufer-
zonen) auch die Sicherung alter Streuobsthochstimme zu gewahrleisten. Ferner
war beabsichtigt, durch den Erwerb der Fliachen die Mdglichkeit zu schaffen, in
einer ansonsten intensiv genutzten Agrarfliche Riickzugsrdaume filir Tiere zu er-
richten, so beispielsweise durch das Anlegen einer Bienenweide.

Nunmehr stellt sich die Frage, ob in einem kombinierten Ansatz, der die erworbe-
ne Naturschutzflache zukiinftig mit einer Nutzung regenerativer Energien mittels
einer PV-Anlage (hochgestanderte PV-Anlage) verbindet, ein vielversprechender
Ansatz fiir ein entsprechendes Modellprojekt liegen konnte. Die Realisierbarkeit
(inklusive rechtlicher und finanzieller Aspekte) auf der Grundlage der vor Ort
vorhandenen Rahmenbedingungen abzukliren dient die Einbringung dieser Klei-
nen Anfrage.

Antwort

Mit Schreiben vom 21. Februar 2018 Nr. 72-0141.5/61/1 beantwortet das Ministe-
rium fiir Umwelt, Klima und Energiewirtschaft im Einvernehmen mit dem Minis-
terium fiir Finanzen und dem Ministerium fiir Ldndlichen Raum und Verbrau-
cherschutz die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Wann wurde mit welchen Mitteln und zu welchem Zweck die ehemalige Ton-
grube Reubach in der Gemeinde Rot am See erworben?

Der Grunderwerb erfolgte am 21. Dezember 2016 durch das Land Baden-Wiirt-
temberg aus Mitteln der Stiftung Naturschutzfonds. Im Grundbuch wurde eine be-
schriankte personliche Dienstbarkeit fiir die Stiftung Naturschutzfonds Baden-
Wiirttemberg eingetragen. Der Einsatz der Stiftungsmittel zur Forderung des
Grunderwerbs war moglich, weil damit eine Aufwertung von Natur und Land-
schaft aufgrund von gezielten GestaltungsmaBBnahmen umgesetzt werden konnte.

Zweck des Grunderwerbs war der Erhalt der Seefliche fiir Amphibien und als
Rastplatz fiir Zugvogel, der Boschungen fiir Wildbienen, der Gestaltung der re-
kultivierten Auffiillfliche fiir Bodenbriiter (u.a. Flussregenpfeifer) und die An-
lage einer extensiven Streuobstwiese als artenreicher Lebensraum fiir Insekten,
Schmetterlinge und Vogel.
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2. Wie ist der aktuelle Stand der dort geplanten Mafinahmen (Anlegung eines Bio-
tops, Nutzungskonzept, Schutzkonzept etc.)?

3. Ist sie bereit — und wenn ja, in welchem Umfang — eine Bienenweide sowie
Streuobsthochstimme alter Sorten mit in die Bepflanzung einzuplanen?

4. Welches Konzept ist fiir die Wasserfldchen mit den dazugehorigen Uferfldchen
vorgesehen?

Die Fragen 2, 3 und 4 werden wegen ihres Sachzusammenhangs zusammen be-
antwortet.

Im Rahmen des 2016 bewilligten Projektes wurden bisher Maflnahmen zur Ge-
staltung der Boschung zum See samt Ansaat, die Vogelinsel sowie Geldnde-
modellierungen umgesetzt. Noch ausstehend sind die Ansaat der ,,Mageren Flach-
landmdhwiese* (LRT 6510) die Pflanzung von Streuobstbdumen (Hochstdmme)
und Feldhecken.

Fiir die Streuobstwiese soll ein langfristiger Pachtvertrag mit entsprechenden
Auflagen geschlossen werden. In dem Pachtvertrag soll ferner geregelt werden,
dass jeweils abwechselnd jdhrlich ein Drittel der Rohbodenfldche umgebrochen
werden muss, um dauerhaft eine liickige Brache fiir Bodenbriiter zu erhalten. Die
Boschungen um den See sollen gehdlzfrei gehalten und ansonsten der natiirlichen
Sukzession iiberlassen werden. Fiir Wildbienen sollen im nérdlichen Béschungs-
bereich quadratmetergrole Rohbodenfldchen geschaffen werden. Das Fischerei-
recht ist an ortliche Angelfischer verpachtet. Der Fischbestand soll auf niedrigem
Niveau gehalten werden. Das Angeln ist nur zwischen August und Februar eines
jeden Jahres gestattet. Das Betreten der Tongrube soll wiahrend der Vogelbrutzeit
unterbleiben.

Dariiber hinaus bestehen Ideen fiir weitere MaBnahmen, wie z.B. das Anlegen
von BrutfloBen.

Das Schutzkonzept sieht vor, dass die untere Naturschutzbehorde fiir den See und
die umgebenden Rohbodenfldchen eine Naturdenkmalverordnung erlédsst, in der
ein Betretungsverbot zum Schutz von Vogelbrut fiir die Zeit von Mérz bis Juli
enthalten sein soll.

Die ,,Magere Flachlandmihwiese* entwickelt per se einen Schutzstatus und ist
zukiinftig als Lebensraumtyp nach EU-Recht geschiitzt (§ 19 Bundesnaturschutz-
gesetz i. V.m. dem Umweltschadensgesetz).

5. Ist sie bereit, Teilfldchen fiir eine modellhafte PV-Anlage, die Naturschutz und
regenerative Energien sinnvoll ergdnzt, auch finanziell zu unterstiitzen?

Die Landesregierung begriifit grundsitzlich eine starkere Nutzung der Solarener-
gie als wichtigen Beitrag fiir die Energiewende und den Klimaschutz. Zu diesem
Zweck wurde unter anderem auch die Freiflichendffnungs-Verordnung erlassen,
um auch Freiflichen-Fotovoltaikanlagen iiber das EEG in stirkerem Malle for-
dern zu kdnnen. Dabei sollen sowohl fiir den Natur- und Landschaftsschutz be-
deutsame Flachen als auch besonders geeignete landwirtschaftliche Nutzflachen,
auch hinsichtlich der Einstufung der Leistungsfahigkeit der Boden und in Bezug
auf die wirtschaftliche Bedeutung fiir landwirtschaftliche Betriebe, mdglichst ge-
schont werden.

Im vorliegenden Fall wiirde die Errichtung einer solchen Anlage den besonderen
Schutzzwecken und Fordergriinden zuwiderlaufen. Die Fldche soll gerade fiir
Bodenbriiter wie den Flussregenpfeifer hergerichtet werden. Dem steht die Er-
richtung von Fotovoltaikmodulen wegen der zu starken Beschattung entgegen.
Auflerdem wiirde die Genehmigung von Fotovoltaikanlagen auf dieser Fliche
dem Sinn der Verwendung von Ersatzgeldern widersprechen. Die Ersatzgelder
wurden filir die nicht ausgleichbare Beeintrachtigung des Landschaftsbilds durch
Windkraftanlagen an die Stiftung Naturschutzfonds entrichtet. Durch die Verwen-
dung von Ersatzgeldern soll unter anderem auch eine Aufwertung des Land-
schaftsbilds erfolgen. Durch die Anlage einer Fotovoltaikanlage wiirde aber ge-
nau dieses Schutzgut wieder beeintrichtigt.
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Auch der geplante Schutzstatus der den See umgebenden Rohbodenfléchen als
flichenhaftes Naturdenkmal (§28 BNatSchG) steht dem Standort einer Foto-
voltaikanlage entgegen.

Dementsprechend sieht bereits der Bewilligungsbescheid der Stiftung Natur-
schutzfonds vor, dass eine Errichtung von baulichen Anlagen und Einfriedungen
nicht zuldssig und dies auch im Wege einer beschrinkten personlichen Dienst-
barkeit im Grundbuch einzutragen ist.

6. Welche rechtlichen Voraussetzungen fiir eine wie in Frage 5 dargestellte mo-
dellhafte Nutzung miissen hierfiir als Ausgangsbedingungen vorhanden sein?

Eine Nutzung als Fotovoltaikanlage kommt nicht in Betracht. Dariiber hinaus
wird auf die Antwort zu Frage 5 verwiesen.

7. Ist die Eigentiimerin der Fliche bereit, zum Beispiel fiir eine PV-Biirgergenos-
senschaft die erforderliche Fldche langfristig zu diesem Zweck zur Verfiigung
zu stellen?

Da, wie in der Antwort zu Frage 5 néher erldutert, die Errichtung einer Fotovol-
taikanlage auf dieser Flache rechtlich unzuléssig ist, kann das Grundstiick hierfiir
auch nicht zur Verfligung gestellt werden.

8. Werden auch zukiinftig die Flichen der ehemaligen Tongrube fiir die Bevilke-
rung zugdnglich sein und nicht eingezdunt werden?

Ja. Eine Einzdunung der Flache ist nicht vorgesehen. Lediglich wéhrend der
Vogelbrutzeit soll das Betretungsrecht eingeschrankt werden.

Untersteller

Minister fiir Umwelt,
Klima und Energiewirtschaft
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